

►温暖2019 我是辽宁人⑤③

鸭绿江边“救命李” 水中救出30条命

无论酷暑还是寒冬,鸭绿江边总会有一个游泳的人,他叫李华,今年61岁,李华不算爱说话,常去江边的人有的都不知道他全名叫什么,但是他却有一个响亮的别称——鸭绿江边的“救命李”。

从中学时第一次救人开始,这些年来李华救助的溺水或轻生者已经超过30人,他从冬日夜里漆黑一片且冰寒彻骨的江水里救过人,也曾被无意识挣扎的溺水者差点拖入水底,但是他说“后怕有,但后悔没有。”生命是宝贵的,救人不是一个选择,而是一种本能。

上中学时第一次救人

“我记得那时应该是1974年的11月份,我正在上中学,学校就在江边,那天我们班在上体育课,我正踢着足球的时候,突然听到从江边传来喊声‘有人掉水里了!’”李华说,当时他循着声音往江边一看,发现一个人漂在江里,水几乎就要淹到肩膀了,他下意识脱下棉袄就往江里面冲,终于在江水快淹到那个人头部的时候,将人拉了回来。

此时李华的不少同学也赶到了江边,大伙一起把溺水的人从岸边抬回了学校的收发室,这才看清楚对方是个女孩,跟他们差不多大,大概是十五六岁的样子。“后来听说那个女孩是因为家庭矛盾产生了轻生的想法。”李华说,被救的女孩家长为了感谢他,还特意到学校给他送了一个笔记本。

救助溺水轻生者30多人

李华的游泳技术是跟父亲学的,



这些年,李华因为多次见义勇为为获得了很多荣誉。 辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳 摄

大概在他五六岁的时候,父亲就给他套上游泳圈教他游泳,一次父子俩正在水边练习的时候,附近有一个小孩溺水了,就是父亲跳下去给救上来的,这一幕在年幼的李华心中留下了不可磨灭的印象。

长大后李华也成了游泳爱好者,夏天自不必说,随着不断地练习,他开始在鸭绿江冬泳了。因为常去游泳,所以他碰到有人在江中遇险的情况也多,刚开始就是凭着一腔热血去救人,后来李华意识到还是得了解一些救人知识,才能更好地帮助他人同时也能保证自己的人身安全。

于是他特意去学了针对溺水者的救助知识,“救人也讲究个随机应变,比如遇到还清醒的人,在可以沟通的情况下我会先跟对方说话,稳定他的情绪。”李华说,因为溺水者有时候会下意识地死死拽住施救的人,最严重

的情况会造成两人同时遇险,于是被救者的配合就很重要,所以他会先安抚对方:你放松,按我说的做,我肯定能把你安全带回岸上。这样救人的成功率也会大大的增加。

而万一遇到意识模糊,甚至下意识搂住他、把两人都向下拽的溺水者,李华会想办法卸了对方手上的劲儿,然后再用手肘夹住往岸边拖。靠着学习加实践的这一套方法,这些年来,李华救助的溺水轻生者已达30多人,渐渐地他开始被称为鸭绿江边“救命李”。

一次后怕的救人经历

可是哪怕经验再丰富,但每一次遇到的情况毕竟是不一样的,最让他感到后怕的是一次冬夜救人的经历。

那是在2013年冬天的晚上,李华参加完同学聚会,沿着江边往家走的

时候突然听到有人喊“江里有人”,李华发现在江里浮浮沉沉的人影后,立刻脱了厚重的棉衣和裤子,鞋和手表都来不及脱就跳进了江里救人,夜里的江面漆黑一片,还是一年中冷的时候,李华好不容易把人拖到了岸边却再也无力气拉他走上岸了,幸亏此时已经有人拨打了119,消防员在岸边搭起了梯子把李华二人拉了上来,送到就近的派出所救助和取暖。

到了派出所缓了一会儿,李华给妻子刘春玲打电话让她从家里拿一套衣服来,妻子本来刚开始还算平静,可是当看到警察正在帮溺水的人控水,张华坐在旁边一身狼狈之后,刘春玲忍不住了,刚出了派出所就哭了起来。

“现在想想也确实是有后怕,冬天又是夜里,真的是最危险的情况,看着妻子流泪,我心里也是难受,这要是有个万一,我的家人该怎么办?”李华说。

妻子:支持他也担心他

那次冬夜救人的经历,不仅是李华印象深,他的妻子刘春玲也是历历在目。她说之前其实也知道李华经常会救落水的人,但是大多数情况还是白天,而且李华也从来不多说,更不会说有多么危险,那次去给他送衣服是她第一次亲眼看到了人溺水是什么样子的,真正感受到了那是多么危险的情况,所以一时情绪就没绷住。

“担心是担心,可是遇到了有人有危险我还是支持他去救人,他水性好,心眼也好使,能救人全家都为他自豪。”刘春玲说。

►对话

救人不需选择 靠的是本能

因为他的救人事迹,李华获得了数不清的荣誉,2007年他被辽宁省政府授予“见义勇为先进个人”称号,记二等功。除了见义勇为之外,他还是一名献血志愿者,多年来无偿献血21次,共计6400毫升,在他的带动下,全家都加入了无偿献血的行列,李华是丹东草市社区的党员,还多次到社区去义务宣传无偿献血。

记者:您救人的时候害怕过吗?

李华:跳进水里救人的时候,我其实心里是没什么想法的,生命是最可贵的,救人一命这件事就是下意识去做的,不是选择出来的,连害怕其实都是事后才感觉到的。

记者:您说不少溺水者都是会游泳的,现在又是夏天了,怎么减少这样的危险情况呢?

李华:我遇到的不少情况是,游泳技术还没怎么练好就贸然下水了,结果游到一半就没劲儿了。江水和游泳池是绝对不一样的,江水会有浪和温差,没适应好,就很容易抽筋,所以一定不要贸然进陌生的水域游泳。

辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳

辽宁省总工会 辽沈晚报 “双服务”在一线

系列报道

本期人物:沈阳新环洁城市环境服务有限公司车队吸污车司机 韩勇

每天“掏”40个公厕 他出发前看天气规划路线

苦累相伴,脏臭相行,这是每个城市环卫工作者的真实写照。沈阳新环洁城市环境服务有限公司车队吸污车司机韩勇,就是一名普通的环卫工,他踏实苦干,无疑又是这千千万万个之中当之无愧的代表。

万事开头难,从事这份工作以来,从起初的不被认可,到现在群众递来的一杯温水。韩勇用实际行动感染每一个人,用勤劳、敬业的精神践行着一名党员、一名环卫工人无私奉献。

韩勇负责吸污车的驾驶,主要作业区域为沈阳市北部功能区40个公厕吸污工作,环保公厕23座,水洗公



韩勇在认真工作。 皇姑区总工会供图

厕17座,吸污工作量大,每天均高达4-6车。长时间的工作经验,韩勇师傅已经形成了自己的一套工作流程,每日早7点准时到达岗位,会根据当日工作量、天气、季节气候等因素,进行调整作业时间与作业安排,夏季更是如此,避开人流高峰与密集的时间段,减少因气味给群众带来的不便。

因工作地点多为道路狭窄的路段,在出工前,韩勇会根据当日的工作点位,规划行车路线,规避车辆密集的道路。在车辆作业期间,也经常遇到高空挂物、电线、网线垂落的情

况,在保证安全的前提下,与跟车工人配合进行躲避,以免给居民造成损坏。

文官村火车站南公厕、火车站北公厕位于城中村内,居住人口密集,道路极为狭窄,每次韩勇师傅都要提前下车,步行到点位附近观察是否停放其他车辆,在没有其他车辆的时候,才会驶入道路内,将车辆掉头到达点位进行作业。

在工作量繁重的时候,韩勇师傅会利用居民午饭的时间,在道路上车流入流减少的情况下,加点作业,也会担心在下班过后公厕使用量过高,

导致的满溢会给居民带来不便而加班工作。在下雨时,更加担心因雨水倒灌,导致雨水、粪水满溢,流到道路上,影响附近居民的出行和生活。韩勇师傅要凭借经验对所有公厕进行排序,对使用量大的,离居民区近的公厕优先作业,保障正常使用。

每天重复同样的工作总是很乏味,但韩勇脸上却总是挂着笑容。他说:“用我自己的双手,换来城市的干净美丽,心里总是充满了自豪感,苦一点,累一点也没关系……”

辽沈晚报、聊沈客户端记者刘臣君 周芳

车辆购置税法昨起实施

新能源车继续免征 电动摩托车无需再缴

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端 记者王月宏报道 《中华人民共和国车辆购置税法》于昨日起正式实施。同时,此前实行的《中华人民共和国车辆购置税暂行条例》废止,新能源车继续享受现行优惠政策,而民众最关心的电动摩托车因不在征收范围内无需缴纳车辆购置税。

《车辆购置税法》带来了诸多新的变化,虽然车辆购置税的税率仍为10%,与此前《暂行条例》相同,但新法调整了征税范围,取消了最低计税价格,并全面取消纸质车辆购置税完税证明等,这些变化既方

便了纳税人办理车购税申报又为纳税人降低了税负,更加符合现在减税降费的形势。

昨日,辽宁省税务局利用微信公众号转发了国家税务总局对《车辆购置税法》的详细解读。新法调整了车辆购置税征收的范围,规定在中华人民共和国境内购置汽车、有轨电车、汽车挂车、排气量超过一百五十毫升的摩托车的单位和个人,为车辆购置税的纳税人,应当依法缴纳车辆购置税。

新法规定,7月1日后购置150毫升及以下排气量摩托车,地铁、轻轨等城市轨道交通车辆,装载机、平地机、挖掘机、推土机等轮式专用机械车,以及起重机(吊车)、叉车、电动摩托车,不属于应税车辆。

辽宁省税务局货物和劳务税处相关负责人李鹏飞介绍,“需要注意的是纳税人购买车购税法规定的应税车辆,不论是否办理注册登记,都需要按照车购税法的规定申报纳税。”

沈阳市民刘先生得知此消息后咨询,“我是在六月末买的摩托车,那还需要缴纳车辆购置税吗?”

李鹏飞表示,还是需要缴纳的,因为《车辆购置税法》是7月1

日起才实施,在6月30日(含)前购置的排气量不超过150毫升的摩托车,还属于应税车辆,其纳税义务已经发生,因此,即便在7月1日后,仍需要申报缴纳车辆购置税。

李鹏飞介绍,在2020年12月31日之前,消费者购置新能源汽车免征车辆购置税;同时,在2021年6月30日之前,购置悬挂车辆减半征收车辆购置税。另外,现行的留学生回国购买国产小汽车免税、长期来华定居专家进口自带小汽车免税、防汛专用车和森林消防专用车免税等优惠政策在没有新规定出台前,都将按照原规定继续执行。

大学生爱我国防演讲比赛 全省总决赛成功举办

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者王鹏报道 6月29日下午1时30分,由辽宁省国防教育办公室、辽宁省人民政府征兵办公室、辽宁省教育厅主办,沈阳师范大学、辽宁省国防教育基金会承办的辽宁省第六届“中国梦·强军梦”大学生爱我国防演讲比赛全省总决赛在沈阳师范大学星烁礼堂举行。

“中国梦·强军梦”大学生爱我国防演讲比赛已在我省成功举办过五届。本次演讲比赛,省内各高校高度重视,周密组织,积极动员广大学生开展初赛选拔活动,全省共有近千名大学生参加比赛。

本届大学生爱我国防演讲比赛是全省征兵宣传工作的一项重要内容,为全省大学生提供了展示新时代风采的舞台,在全省高校中营造了知军爱军参军强军的浓厚氛围。